

飞人教头

30年前,居住阿尔卑斯山麓沙木尼小镇的法国登山家贝登,利用一顶方形降落伞从阿尔卑斯山上成功飞降到山下。从此,这项新奇、刺激的运动迅速风靡世界各地。

南京也有一支特殊的动力伞飞行队,与众不同的是这些队员全是身怀绝技的特警。日前,记者走近南京市公安局特警支队警务飞行大队,近距离接触了全国公安系统警用动力伞的首位“教头”阚达伍,了解了不少鲜为人知的飞行故事。

快报记者 田雪亭 通讯员 宁公宣



阚达伍指挥学员起飞

每次训练不敢离开半步

“往左边,往左边!”“高了,再低一点,再低一点!”“松开油门,减速,减速!”……身材魁梧的阚达伍全神贯注地注视着“飞人”们,用对讲机一遍一遍重复着“命令”,生怕出现差错。

“这是个要命的活,不允许出现丝毫的马虎!”今年已经53岁的阚达伍搞了几十年航模运动,作为全国公安系统警用动力伞的首位“教头”,每次训练队员时,他从来不敢离开半步,总要观察,观察,再观察!

最近,大队来了两名才20岁出头的小伙子,阚达伍耐心地教他们熟悉动力伞的相关组成部分。“这是油门,最关键

的控制要件之一,它决定了你能飞多高飞多远!”阚达伍一边介绍,一边把手示范,让学员自己把握油门的“深浅”。“这是解锁扣,在着地遇到险情时,只要轻轻一按一旋,整个伞身可在几秒钟内迅速脱卸完毕!”阚达伍告诉记者,这两个是最关键的要件,一个确保飞行质量,一个确保绝对的安全,必须熟练掌握。

“飞向天空是我们的梦想,但对于我们的队员来说,首先必须是安全!”阚达伍说,看着自己的队员们一个个飞上天空,看着那些漂亮的黄色伞面在空中伸展舞姿,他心里总会产生说不出的激动。

先进装备 自己动手做

动力伞的功能和作用引起了国内同行的广泛认同。作为国内目前唯一的一支警用动力伞队伍的负责人,阚达伍一直在思考着,为能使动力伞成为真正意义上的警用装备,他凭着自己丰富的知识积累和长期的实践经验,对动力伞进行了改造,加装了警报器和喊话装置,自行设计制作了耳麦式通讯装置。

为解决动力伞飞行员快速脱卸座带和一旦落水后的安全自救问题,他组织人员进行攻关,完成了座带快速脱卸装置,飞行员只需一个动作就能做到人伞分离,将原先五分钟的脱伞时间缩短到了30秒。近期他又带领有关人员组织研制头盔式无线图像传输系统,将飞行员飞行时所观察的地面情况同步传输到地面,供领导决策,动力伞的功能得到了不断拓展和延伸。

阚达伍说,以前曾经发生过一件事情,一名飞行员训练完后因有急事就将一些训练器材临时放在了河西某基地,一个骑着三轮车的男子顺手牵羊,将这些器材藏在车上就要离开。这时,在空中飞行的一名动力伞飞行员发现了情况,立即飞了过去,并降落在该男子的面前。该男子一开始不承认自己拿了,但飞行员一句“我这里有录像,可以让你看”,让该男子乖乖地交出了训练器材。

2006年11月在南京召开的全国警航规范化建设现场会上,南京公安动力伞队实施的反恐、追踪、搜索等飞行实战演练令与会代表耳目一新,尤其是其中动力伞队员在一张乒乓球台面上降落的表现更是让代表们赞叹不已,打消了部分代表提出的能否降落在楼顶、桥梁、甲板上的疑问。

2007年,动力伞更是首次应用于森林防火、交通事故救助、汛期险情抢险等方面,先后在雨花台区发现了三起火情,协助地面人员迅速灭火。与此同时,动力伞还在城西干道发现严重的交通事故,及时向交管部门提供了最新情况,并协助交警迅速撤除现场。



阚达伍教学员佩戴动力伞



阚达伍讲解油门的使用方法



阚达伍检查装备
本版图片摄影:快报记者 翁叶俊

曾是个想飞的排球队员

但令人想不到的是,在跟飞行结缘之前,阚达伍是名排球队员。1970年前后,因为排球打得好,作为淮阴排球队主力队员的阚达伍顺利进入省排球二队进行训练,担任副攻手。

“每次跃起猛击排球的瞬间,我都能感受到飞起来的兴奋!”阚达伍说,最初想飞的念头,就来自于这种最原始的冲动。正是因为这个原因,他开始关注起跟航空有关的东西,并订阅了《航空知识》和《无线电》两本杂志。之后,沈阳军区在选拔运动员时,阚达伍以优异的成绩进入部队,并很快成为无线电航模专家。

1978年,阚达伍带领自己的团队首次参加全军大比武,获得了“无人驾驶飞机”技术比武的第一名。1979年,阚达伍转业至南京体委体工大队继续从事航模教练的工作后,在短短三年时间里,他带领的团队先后四次三人破了世界纪录,并获得多次全国冠军、团体冠军等荣誉称号。

1992年,阚达伍被南京市公安局特招进入,成为一名警察。之后,从治安警、政工干警、派出所社区警……十几年来,一直到2004年南京市公安局组建警务飞行大队,阚达伍才再次出山。

第一个飞人差点出意外

“看他们这么娴熟地飞行,现在看来是一种享受,但当初,那可不是这么简单。”阚达伍告诉记者,当初组建警务飞行大队时,压力太大,他几个晚上睡不着觉。

“动力伞是个新生事物,更何况我当时已经十几年没有仔细研究世界航空飞行的变化,落下的东西太多了!”阚达伍说,因为动力伞在国外兴起的时间也不长,在国内更是少见,没有多少经验可以借鉴,很难找到相关资料和教材。那些日子,他们白天送报告办手续,晚上查资料写文稿。

“门外汉”要飞上蓝天,必须先学习飞行理论,再进行滑翔练习,最后才能进行动力飞行训练。他们来到了句容县九华山下的坦克靶场进行滑翔训练。为了尽快掌握山坡滑翔基本功,学员身穿防护服,

背负十余公斤伞包饮水,一步攀登一把汗水,每日数次,攀爬登顶,日复一日山坡上被队员们的双脚踩出了一条小路。

“第一个能飞起来的,是冯浩!”三年来,阚达伍忘不了冯浩飞起来的那一刻。

冯浩来自水警支队刑警大队,刑警出身的他,此前不仅没有听说过动力伞,甚至连飞机都没有坐过一次,但他的梦想,就是飞。

但等到他真的飞起来了,却把阚达伍吓了一跳。40米、50米、60米……眼看着冯浩越飞越高,阚达伍紧抓对讲机,厉声要求其松开油门,将高度降下来。但嘴上连说“松了”的冯浩,其实早已失去了控制左右手的能力,原本应该是松开右手,他却把左手高高抬起。还好冯浩很快意识到出现“故障”,迅速纠正,避免了意外的发生。

造价

一套装备要5万元

目前,南京市公安局特警支队警务飞行大队共有6名飞行员,8架动力伞,都是从德国进口的,一套齐全的装备在5万元左右。动力伞分为伞头与动力两部分,其中伞头有大中小三种型号,目前动力伞队伍所用的都是伞长12米、宽3米的中等型号。动力部分其实就是一个两冲程排量80毫升的活塞发动机,两叶的螺旋桨长度在1.15米~1.20米之间,飞行员背上还有一个8升或12升的油箱,飞行员可以通过右手握着的一个“油门”来控制动力伞的速度,一般起飞时要加大到全油门,而在巡航时只需要1/3油门就可以了。

值得一提的是,连接伞头与发动机及飞行员之间的30多根“线”是一种凯夫拉纤维,别看一根凯夫拉纤维直径不足5毫米,但却可以承受1吨重的重量。

惊奇

低空飞行水上洗脚

据阚达伍介绍,12米长的伞面,在地上铺排平整后,队员用手柄拉起发动机,随着马达的“哒哒”声,身后的螺旋桨开始高速旋转,“推”动队员向前奔跑,身后的伞头也很快像老鹰一样张开“翅膀”。之后,经过十几米的助跑,队员终于离开地面,飞向了天空。

阚达伍说,动力伞起飞降落不需要专用场地,且动力伞不用时可以折叠成一个背包,总重在20公斤左右,携带十分方便。飞行员起飞前,需要顶风助跑一定的距离,一般不会超过20米,风越大起飞也就越容易,甚至只跑个两三步就能升空。但风也不能太大,如果风超过每秒6米的速度,相当于4级风力时,动力伞一般就不能飞了,而下雨时则还可以进行短时间飞行。升空后,动力伞的最高时速能达到55公里,而时速最低时几乎可以停留在空中,由于转弯半径不足10米,动力伞在执行任务时更加方便。动力伞最高能飞到三四千米高空,这是飞行员缺氧的极限高度,在低空飞行时,飞行员可以脚踏着草尖展开“草上飞”的绝技。阚达伍告诉记者,有一次,他们飞行员在训练时,超低空在秦淮河上飞行,由于在之前训练中脚上的鞋子沾上了许多泥巴,几个技术好的飞行员就擦着水面,悬在空中将脚伸进河里洗脚,清洗完毕后又一飞冲天。

江苏中糖 名酒团购热线
86087110 86087112 86087133

贵州茅台酒、五粮液
五粮春、高档葡萄酒

地址:北京西路35号西苑宾馆内(省政府对面)

悠然自在 无处不在

山之麓,泉之畔,一座豪华五星级酒店在省级旅游度假区——南京珍珠泉旅游度假区盛装起航。

由中国城市运营商50强——香港明发集团按五星级标准投资兴建的明发珍珠泉大酒店于元月8日正式开业。该酒店位于浦口区珍珠泉湖畔,自然环境独特优美,错落有致的建筑呈半弧形环绕风光旖旎的珍珠泉,与湖光水色融为一体,是会议、旅游、休闲、度假最理想的场所。酒店设计新颖、建筑华

丽、装潢典雅、设施完善,建筑群分为贵宾楼、望泉楼、公寓楼和别墅。客房90%以上房间朝向湖景,临窗远眺,绿色满目,湖边漫步,悠闲怡然;酒店设有欧式风格的大堂酒吧、环境雅致的风味餐厅、恬静宁谧的自助餐厅、风格迥异的宴会包间和能容纳500人的多功能厅,让您能远离尘世的喧嚣,依山傍水,静静地聆听珍禽奇鸟的天籁之音,在灿烂的阳光洒下洁净光芒的氛围中享受美味佳肴;会议室设施齐备、功能完善,大会议

厅能容纳800人,会议接待总面积2200平方米;梦幻歌舞厅、超一流KTV包间、温馨SPA、原生态泳池和休闲康乐中心等设施,能为宾客提供多种不同形式的服务。酒店通过人性化的设计、独特的环境和空间感及深层次的文化和艺术性带给宾客全新的体验。

据悉,目前明发珍珠泉大酒店已由五星级饭店——南京玄武饭店经营管理,将竭诚为宾客提供周到、细致、满意的优质服务。